



Грамадскае аб'яднанне
"Экадом"

220088, г. Мінск, вул. Захарова, 50В-6Н
Адрас для карэспандэнцыі:
вул. Харужай, 3-308 220005, г. Мінск
e-mail: ecohome.by@gmail.com
тэл.: (017) 396-94-31
р/р ВУ51ММВН30150069300109330000
у ААТ «Банк Масква-Мінск» код 272, Мінск
УНН 101127301; АКПА 37411927

Общественное объединение
"Экодом"

220088, г. Минск, ул. Захарова, 50В-6Н
Адрес для корреспонденции:
ул. Хоружей, 3-308, 220005, г. Минск
e-mail: ecohome.by@gmail.com
тел.: (017) 396-94-31
р/с ВУ51ММВН30150069300109330000
в ОАО «Банк Москва-Минск» код 272, Минск
УНН 101127301; ОКПО 37411927

21.03.2018

№ 28

В Комитет по соблюдению
Орхусской Конвенции ЕЭК ООН

Дополнительная информация по поводу преследования активиста Александра Кабанова и Сергея Петрухина из Бреста (Беларусь) в связи с их попытками реализации прав по Орхусской конвенции.

Уважаемый председатель и члены Комитета!

В связи с решениями, принятыми на 6-й Встрече сторон Орхусской конвенции в Будве в сентябре 2017 года, по поводу преследования экологических активистов, Комитет выразил свою готовность оперативно реагировать на информацию о новых фактах преследований активистов в Беларуси, в связи с реализацией их прав по Конвенции.

Мы бы хотели проинформировать вас о новых фактах ущемления прав активистов, гарантированных их Конвенцией в городе Бресте (Беларусь) в связи со строительством там аккумуляторного завода.

Предыстория строительства аккумуляторного завода в Бресте

Строительство аккумуляторного завода в шести километрах от г. Брест ведет компания "Ай-пауэр" при активной поддержке Брестского райисполкома. Технология производства предусматривает литьё свинца, что подпадает под деятельность из Приложения 1. к Конвенции, и соответственно, под статью 6 Конвенции. В отношении этой деятельности была проведена процедура ОВОС. Однако, как утверждают активисты и юристы ОО "Экодом", общественные обсуждения были проведены с рядом нарушений, что не обеспечило надлежащее участие общественности в принятии решения. Местное население обеспокоено возможным воздействием на окружающую среду и здоровье. Представители же предприятия отрицают наличие рисков и опасности для населения.

Местная общественность, узнав спустя год после проведения ОВОС о строительстве завода, начала активные действия против появления этого объекта. Брестские блоггеры Сергей Петрухин и Александр Кабанов активно содействуют общественности, освещая данную тему в своих постах на фейсбуке и ютубе.

Активисты информировали общественность, местные власти и регулирующие органы о ряде нарушений в связи с этим строительством, в том числе, связанных с реализацией прав граждан по Орхусской конвенции, о реальных экологических рисках и воздействии на окружающую среду, а также проводили независимые расследования в отношении

данного предприятия, как поясняет Александр Кабанов, по просьбе жителей, соседствующих со строительной площадкой деревень.

Жители также собрали более 10000 электронных подписей против строительства аккумуляторного завода на сайте change.org, а также 37 тысяч подписей под письменным обращением. Однако местные власти и руководство предприятия “Ай-пауэр” оставили без внимания мнение местных жителей и экологических активистов.

Описание эпизодов преследования.

Давлению подвергаются жители и активисты, выступающие против строительства завода:

- 25 января в социальных сетях и интернет-форумах начала распространяться информация о приезде в одну из деревень Брестского района, Шебрин, журналистов, которые планировали сделать репортаж о том, что местные жители выступают против строительства этого завода. А уже 26 января на официальном сайте Брестского райисполкома была размещена информация прокуратуры Брестского района. В ней прокуратура «в связи с имеющимися фактами распространения листовок, сообщений на интернет-форумах, в социальных сетях с призывами к участию 27 января 2018 года в собраниях, связанных с обсуждениями вопросов экологической обстановки в регионе» предупредила граждан об административной ответственности по статье 23.34 КоАП за призывы к участию в несанкционированных собраниях.

- Александра Кабанов и Сергей Петрухин на ютуб-канале “Народный репортер” рассказали о нарушениях при принятии решения о строительстве завода, судебных разбирательствах по поводу строительства, а также о его возможном негативном влиянии на окружающую среду и здоровье людей. Ряд выпусков на ютуб-канале, по информации Александра Кабанова, авторы сделали при помощи подписчиков и экспертов, а также по результатам своего журналистского расследования, которое произвело большой резонанс.

Активисты разместили на своих страницах в Фейсбуке сообщение о том, что выйдут на площадь для мирного одиночного пикета против строительства аккумуляторного завода, если строительство не будет приостановлено для проведения повторного обсуждения отчёта об ОВОС.

21 февраля прокуратура Березовского района вынесла местному активисту Александру Кабанову официальное предупреждение о недопустимости нарушения закона «О массовых мероприятиях». А 22 февраля аналогичное предупреждение было объявлено прокуратурой Бреста Сергею Петрухину.

- 23 февраля 2018 года Кабанов и Петрухин без объяснения причин были задержаны на улице сотрудниками органов правопорядка в гражданском, и около 18.00 вечера и помещены в изолятор временного содержания. 26 февраля активисты были доставлены в Ленинский суд города Бреста, где судья дал им возможность ознакомиться с материалами дела и время на заключение договора с адвокатом. Во время нахождения активистов в ИВС их диктофон и карта памяти были повреждены, а из мобильного телефона удалена телефонная книга. Активистов вывезли из ИВС в суд в 12.00, в само здание суда завели в 15.15. Все это время они находились в неотапливаемом автозаке, в 25-градусный мороз. Суд принял решение оштрафовать из на 50 базовых величин (около 500 EUR) якобы за призыв к несанкционированным массовым мероприятиям. Подобное решение, как объясняют активисты, было принято на основании поста в Фейсбуке, где они объявили о своем персональном намерении выйти на улицу с акцией протеста,

одиночными пикетами. Призывов к организации или проведению массовой несанкционированной акции, таким образом, в посте не содержалось.

● 12 марта в итоге еще одного судебного процесса активисты были обвинены в незаконном создании и распространении материалов в СМИ. Судья счел, что страницы в Фейсбуке и ютуб-канал активистов, где они рассказывали о строительстве аккумуляторного завода, является СМИ и попадает под действие закона "О средствах массовой информации". Решением суда активисты были оштрафованы на 40 базовых величин или примерно 400 EUR.

Исполнительный директор



М. А. Дубина